

ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
МОРОЗОВА СЕРГЕЯ ВЛАДИМИРОВИЧА

**«Разработка системы диагностики и персонализированной дието- и фармакотерапии гастроэзофагеальной рефлюксной болезни»,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
Специальность: 3.1.30 – Гастроэнтерология и диетология.**

Диссертационное исследование Морозова С.В. посвящено актуальной проблеме – улучшению диагностики и лечения проявлений гастроэзофагеальной рефлюксной болезни у взрослых.

Автором разработаны основные теоретические и практические положения диссертационного исследования, четко и корректно сформулированы его цель и задачи, которые полностью соответствуют теме работы.

Дизайн отдельных исследований, включенных в диссертационную работу, адекватные размеры выборок основных и контрольных групп, позволили автору качественно проверить нулевые гипотезы. Хорошее оформление и изложение обеспечивают легкость восприятия сложного материала.

Приведенные в автореферате диссертации С.В. Морозова результаты, несомненно, представляют большой научный интерес и имеют важное практическое значение, в особенности – с точки зрения дифференциальной диагностики внепищеводных проявлений ГЭРБ от сопутствующих заболеваний. Предложены и научно апробированы пороговые критерии параметров суточной пищеводной рН-метрии, позволяющих с высокой степенью надежности определить взаимосвязь внепищеводных проявлений с ГЭРБ. Изучена и обоснована оптимальная длительность терапии рефлюкс-ассоциированного фарингита ингибиторами протонного насоса.

В работе приведены данные о распространенности симптомов гастроэзофагеальной рефлюксной болезни среди взрослого городского населения 11 крупных городов России (с участием более 14 000 опрошенных). Эти данные позволяют не только прогнозировать нагрузку на врача-терапевта или гастроэнтеролога в соответствующем регионе в связи с наличием у пациента проявлений ГЭРБ, но и обеспечить соответствующую подготовку медицинских работников для оказания качественной медицинской помощи этим больным.

Автором диссертационного исследования изучены новые молекулярно-генетические механизмы, участвующие в формировании рефлюкс-эзофagита и неэрозивной формы гастроэзофагеальной рефлюксной болезни. Показано, что локальная экспрессия генов, участвующих в формировании воспалительного ответа является одним из важных факторов связанных с наличием повреждений слизистой оболочки пищевода.

Важной особенностью работы является то, что впервые изучена роль пищевых факторов при этом заболевании. В ходе одного из этапов впервые изучена возможность влияния на течение ГЭРБ за счет модификации рациона. При этом эффект от диетотерапии подтвержден высокотехнологичными инструментальными методами такими как суточная пищеводная рН-импедансометрия и манометрия пищевода высокого разрешения.

Результаты исследования улучшают понимание патогенеза гастроэзофагеальной рефлюксной болезни и отдельных её форм, способствуют улучшению диагностики и более эффективному лечению этого заболевания. В целом, это позволяет обеспечить более индивидуальный подход к лечению больных и уменьшить прямые и не прямые медицинские затраты.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Заключение.

На основании изучения автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Морозова Сергея Владимировича «Разработка

системы диагностики и персонализированной дието- и фармакотерапии гастроэзофагеальной рефлюксной болезни», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.30 - Гастроэнтерология и диетология, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, содержащей положения, совокупность которых можно квалифицировать как серьезное научное достижение.

Диссертация удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к докторским диссертациям, а её автор, Морозов Сергей Владимирович, заслуживает присуждения ему ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.30 - «Гастроэнтерология и диетология».

Главный внештатный гастроэнтеролог МЗ СО,

Заведующая отделением гастроэнтерологии

ГАУЗ СО «СОКБ №1»,

Заслуженный врач РФ

Д.м.н.

Бессонова Е.Н.

Подпись д.м.н. Бессоновой Е.Н. заверяю:

Начальник отдела

по работе с персоналом



Богомолова Е. В.

« 28 » августа 2023 г.

Государственное автономное учреждение здравоохранения Свердловской области «Свердловская областная клиническая больница №185».

Адрес 620102, г. Екатеринбург, ул. Волгоградская, 185. email: office@okb1.ru , тел. 8 (343)351-15-15.